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Imï permit a face o cestiun© prealabilă la interpelarea 
mea. Eü, un infim — dacă aşi găsi un superlativ mai 
mare ’l aşi pune,— cel mai mic membru al partidului 
liberal, nu urmăresc în interpelările mele un scop ostil 
guvernului, ci de a ’l convinge să facă bine, să nu 
greşescă. Aşa fiind, dupe ce Sâmbătă am auzit pe unul 
din D-niî miniştri, pe D. Stolojan, declarând la mai 
mulţi colegi aï meï, că nu mai este vorbă de expulsa- 
rea acelor duoî D-nî macedoneni, Dr. Cristovicî şi Apos- 
tolescu,—ceea ce se vede şi în practică, căci sunt.liberi, 
pe stradă,—më întreb dacă interpelarea mea mái póte să 
aibă loc ?

Rog dar pe D. ministru de interne să ’mî spună dacă 
mai am nevoie de interpelare îp acest sens ? *

D. preşedinte al consiliuiuî, D. A. Sturdza : D. Urechiă 
este liber a face interpelare şi noi suntem datori a răs
punde la dênsa.

D. preşedinte, Dim. Gr. Ghica: Atunci a rëmas tot ne- 
domirit D. Urechiă.

D. V. A. Urechiă: Nu s’a rëspuns de loc la întrebarea 
mea. Sunt aşa dar nevoit să fac interpelarea. O voii! 
face însă pentru alt scop, nu pentru al expulsăreî, căci 
nu mai este posibilă, şi ar fi să me bat cu morile de 
vént. De ore ce D. Sturdza îmi cere o interpelare, voiű 
avea onórea de a adresa guvernului o respectuosă inter
pelare asupra mersului şcoalelor române din Macedonia.

D. preşedinte al consiliului, D. A. Sturdza : Sunt gata 
a răspunde la interpelarea onor. D-luî Urechiă.

D. V. A. Urechiă: (urcându-se la tribună). Nici decla- 
raţiunea sinceră şi mai mult de cât modestă, cu care
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am căutat să înlătur interpelarea care nu mai avea 
scop n’a putut să aducă pentru mine ceva bunăvoinţă 
în sufletul D.-lui preşedinte al consiliului ! Sunt dator 
deci, cu adâncă mâhnire, să ’mi fac datoria pe cât mar 
bine voiîi putea.

D-lor, cestiunea macedonenă, evident, unora le sună 
a lucru noü'. Adevărul este că de şi veche, forte veche, 
ea. este reînouită numai de puţini am. Ce au făcut, ce 
aii dres, cei vechi ceï bătrâni, ei sciaü cu sute de ani 
în urmă că există naţiune română şi în Peninsula Bal
canică. Cronicele, şi în special Cronica anonimă pe care 
cu ne drept cuvent, precum am probat, aiurea. Onor. 
D. Hâjdău, o atribuesce luî Milescu, cunósce acesta 
existinţă de neam românesc în Macedonia, Epir, ba 
încă îl şi apăra în contra Grecilor, cari încă de pe 
atunci, cu 200 de ani îndărăt, îşi băteau joc de Ro
mâni, numindu’ï co[,ovlahî. Iacă ce scrie despre acésta. 
cronica anonimă: (Citesce).

Nu voiü stărui asupra trecutului, ci voi ii începe is
toricul cestiunei, de mult mai târijiü, căci ne obligă 
la acăstă datoria de politeţă, care o am către însăşi 
banca ministerială, care ar voi să închidă cât mai cu- 
rênd acest dureros incident şi care, vă^urăţî, are graba 
să vorbăscă în şedinţa de acjî în cestiune.

D. G. Fulger: Mai tare.
D. V. A. Urechiă: Duoă <Jile am fost în pat, D-le 

Fulger, precum sciţi, de aceea am venit la tribună, ca 
să me auriţi. Nu vorbesc ca orator, dar din dăscălie- 
atâta am învăţat, ca să fac o frasă de înţeles. Sper că 
më veţi aucji.

La 1862 se manifestâ intr’un mod neaşteptat simpa
tia în ţările nóstre pentru Românii din Peninsula Bal
canică. Se împărţeafl de Cuza-Vodă drapeluri cu vul
turi la óste, pe platoul de la Cotroceni. Asista la paradă 
şi un călugăr grec, grec îi (Jicea lumea, venit de la o 
mănăstire grecéscâ ca egumen la o mănăstire din ţâră. 
Acesta era călugărul Averchie. Acesta, vëtjênd falnica 
oştire păşind cu vulturii în fruntea ei, striga emoţio
nat: «şi eü hiü Armân», şi eü sunt Român! In acea 
<Ji, de toţi Bucurescii s'a seiut, că Averchie nu mai era 
grec, că el era Român şi că, ca şi dênsul sunt mulţi, 
forte mulţi, in Macednnia, în totă Peninsula Balcanică. 
De acésta sciaü mai dinainte Bolintineanu, 0 Tell, Boliac

') «Căletoria prin Macedonia.
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şi alţi câţi-va bărbaţi iluştri. Aceştia încercară ime
diat ca să înfiinţeze o asociaţiune în Bucuresci, cu scop 
de a urmări redeşteptarea spiritului naţional în Penin
sula Balcanică. Acea societate, din împrejurări pe cari 
nu am a<jU de a le cerceta, acea societate nu a isbutit, 
totuşi a produs óre-care mişcare, şi în deosebi a pro
vocat scrierea şi tipărirea câtor-va cărţi, între care grama
tica româno-macedonenă, de reposatul profesor Maxim.

Intre 1862 şi 1864 cestiunea merse slab.
La 1864 am avut onórea să fiü chemat director, se

cretar general, cum se chiamă astăzi, la ministerul 
întrunit ál cultelor şi instrucţiune! publice al Româ
niei. Am cunoscut atunci pe părintele Averchie, şi m’am 
emoţionat ca ori-care din acei cari îl apropiau şi am 
4js ministrului meü iubit, D* N. Creţulescu, că până 
când societatea D-lor Roliac, Bolintfneanu să potă face 
ceva, n'ap fi bine să facem noi, de la guvern, să lu
crăm în interesul redeşteptăref Românilor transdanu- 
bienï ? Dis şi făcut : D. N. Creţulescu a înscris în bud
getul pe 1865 fondurile necesare pentru crearea unei 
Şcole, care să pregătâscă în vő ţă tori şi îndată părintele 
Averchie a şi fost trimis de a adus la noua' şcolă pe 
cei d’ânţeiii 12 tineri Români din Macedonia; dintre 
acei 12 juni aveau să iasă primii înveţători ai neamu
lui românesc de peste munţii Balcani. Aceşti tineri fură 
aşezaţi la S-ţii Apostoli, deosebiţi de alte internate, ca 

'să priméscá o educaţiune solidă, care să nu’i îndepăr
teze de la deprinderile lor, de la viaţa lor modestă din 
patrie. Acolo acei 12 juni au fost conduşi pe calea stu
diului de repausatul Maxim şi de câţi-va alţi profe
sori, şi cei d’ântêï tineri cari aii eşit, àü deschis în cu
rând primele Şcole române în Macedonia. Dintre aceşti 
d ’ântêï învëtatorï aü fost D-niï Dimitrie Atanasescu, 
Apostolescu, etc.

Atunci o mişcare literară urftiă sincronistic cu mer
sul înainte al şcolei de la S-ţii Apostoli ; începură a se 
tipări cele d’ântèiü cărţi pentru Românii de dincolo, 
precum cărţi de istoria Românilor, catéchisme, cărţi de 
lectură, etc., mai tóté opere ale profesorului Atana
sescu, astăzi delegat al Românilor în cestiunea episco
patului, la Gonstantinopol.

Mare bucurie şi emoţiune produse în totă ţâra inau
gurarea primelor şcole române în Macedonia şi miş
carea literară în favórea Românilor macedoneni; feliei-
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tán cari veniră din tote părţile ţerei. Kogălniceanu*. 
nemuritorul Kogălniceanu, îmi scria : «Înainte, prie
tene, deşteptarea elementului român în Macedonia va 
asigura un factor mai mult întăritor României».

Nemuritorul şef al liberalilor naţionalişti, Ion Bră- 
tianu, îmî scria : «Deşteptarea Românilor din Macedonia 
va întări pe Turcia, şi noi, cu tóté greşelile Turcilor*, 
avem nevoie să’î întărim, căci întărindu’i, pe noi ne 
întărim».

Şi D. Ion Ghica, ca să nu vorbesc numai de cei ce 
nu mai sunt, îmî scria : «Nu me pot destul bucura*
Simind de la D-ta scirea înfiinţăreî primei şcole în 

acedonia ; greutăţile ce se întâmpină la deschiderea 
unor asemenea instituţii nu vor întârzia a se înlătura,, 
pe dată ce guvernul turcesc va înţelege folosul sëü din 
deşteptarea Românilor macedoneni. In acest scop eü am 
scris şi yoiû mai scrie la cunoscuţi de aï mei din. 
Turcia».

Ajunge, sper, ca să se vadă că nu era o pornire gre
şită a tinerimeî, mişcarea începută în 1865 ; ajunge să 
amintesc trei aprobări de la trei mari bărbaţi conducă
tori aï noştri.

Unanimitatea ap'robătore întâmpinată în ţâră cu în
fiinţarea primelor şcole în Macedonia, între 1865 şi 1870* 
aşi putea să vë o demonstrez încă cu totă presă de 
tote culorile din acel timp şi cu o numerosă corespon
denţă din ţâră, din străinătate, din Ardeal şi de la alţi 
bărbaţi de cât ceî treî pe cari avuseï onórea sà’ï citez.. 
Câţî-va anî, în tăcere, cum in tăcere încolţesce şi dă 
rădăcini, sëmênta pomului în pământ, a mers înainte 
mişcarea macedo-română. Impulsiunea puternică ce 
primi tocmai de la început mişcarea iniţială, a îndem
nat în fine la 1879 pe mulţi mari bărbaţi ai noştri ca. 
să înfiinţeze o societate de cultură macedo-română.

In Septembre 1879 are loc acéstá înfiinţare. Ar tre
bui să nu uit înainte de a vë grăi de acéstá nouă so
cietate, de a vë spune că tocmai graţie mişcărei care 
începuse înainte de rësboiul din 1877 a putut, câtuşi 
de puţin, să se audă şi glasul macedo-românesc, prin 
un memoriű, la congresul de la Berlin. O populaţiune- 
care era până în 1877 cunoscută numai de către câţi-va 
etnografi, de către câţi-va călători, începe a se afirma 
înaintea diplomaţiei europene! (Aprobări).

Infiinţătorii societăţei celei noui de cultură pentru.
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macedo-românï nu sunt numai nisce pigmei ca mine, c l 
sunt alături cu mine bărbaţi ca D-niî : Dimitrie şi Ioan 
Brătianu, ca principele Dim. Ghika, care ne presidâză 
ca D-nii Ioan Ghika, Mih. Kogălniceanu, Costache Ro- 
setti, V. Alexandri, General Tell, N. Greţulescu, N- Io- 
nescu, Episcopul Melhisedek şi Episcopul de Râmnic,* 
şi alăturea cu aceşti luceaferi se adună bărbaţi ca D. 
Alex. Orëscu, Mitropolitul Calin ic, Dr. Calenderu, Mene- 
las Ghermani, I. Câmpineanu, lacob Negruzzi, C. F. 
Robescu, G. Ghiţu, I- Rîureanu, G. Misail, Alex. Lu- 
paşcu... Trec cu uitarea pe mulţi; iaű aceste nume dint 
vêrful panerului numai.

Aceşti înfiinţători ai societăţei, constitue chiar ei pri
mul consiliü de 35 al societăţei în care intră apoi şi 
bărbaţi ca Goga, Cotadi, Papa, Vasile Dan, Betolian, 
Pişcă, macedoneni de origine.

La 23 Septembre 1872, se ţine prima şedinţă a so- 
cietăţei în sala Ateneului vechiú, şi permiteţi’mi să daü 
citire câtor-va rêndurï din cuvêntarea ce acolo am ţi
nut înaintea acelor somităţi, ale neamului românesc*

«In <Jiua când representanţii marilor Puteri europene 
se adunară la Berlin, péntru a regula, precum se dice, 
cestiuneasOrientului, sórta popórelor din Peninsula Bal
canică, care dintre noi n’a simţit nemângâiata durere 
vëijênd nedreptăţile cu care nu numai ţera nóstrá, dar 
şi in genere tot elementul român din Peninsula Balca
nică se alese din punerea la cale a congresului berlinez?..

Ingrijaţi de sorta ce se făcea la Berlin Românilor 
Macedoneni, mai mulţi din bărbaţii noştrii de stat, încă 
de atunci s’aü adunat, şi între ei, cu duioşia inimei, s’aü. 
întrebat, ce ar putea face România, ca să ajungă sus
pinele de peste Balcani, până la au$ul congresului de 
la Berlin. Un memoriu a fost, pe cât sciü, împărţit la 
cei ce regulád sórta lumeï orientale. Dar atât fu tot 
ce se putu face. România victoriosă la Vidin, la Ra- 
hova, la Griviţa, la Plevna, România care salvase ar
matele rusesci era sacrificată de congres, i se sfâşia 
corpul ei... România nu putea dar să facă la Berlin 
mai mult pentru nenorociţii sëï fraţi din Peninsula 
Balcanică !

«Dar ceea ce nu a putut face România atunci, ea 
o aşteptă de la timpul care dărîmă clădirile politice 
cele mai mai mari, când aü temelia lor pe violenţă şi 
nedreptate ; România o aştâptă de la desvoltarea pro-
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prielor sale forte vitale, de la (Jioa când toţi cei cari 
vorbesc dulcea nostră limbă vor fi dobândit deplina 
cunoscinţă a drepturilor şi deplina cunoscintă a viito- 
ruluHor. Copil ce cade pentru a învëta să mergă, juna 
nőstra naţiune caută din căderile-î recente să înveţe 
a păşi bărbăteşce către viitor, 

x «Acésta a fost convingerea acelor bărbaţi din tote 
treptele societăţei, din acei cari jumătate de secol au 
lucrat pentru patria română, ca şi din acei cari, juni 
încă, voesc a deveni soldaţi inteligenţi pe cât şi ascul
tători ai vechilor căpitani; acésta, (Jiceam, a fost con
vingerea tutu lor acelora cari s’aű adunat şi au. desbă- 
tut întrebarea : dacă este oportună înfiinţarea primei 
societăţi de cultură a Românilor din Macedonia ? Dar 
când mai mult ca a(Ji, naţionalităţile din Peninsula 
Balcanică aü pretins a’şi afirma individualitatea pro
prie şi iarăşi când mai mult ca astă-<Ji Europa a- 
puséná şi speriată încă de opera sa de la Berlin a 
fost fericită de a afla în acésta Peninsulă Balca
nică elemente proprii a împuţina, dacă nu a opri peri
colul din nemësurata estensiune a lumei slavice ? Fran
cia, care din acest punct de vedere apëra pe Greci ; 
Germania, care pentru acelaşi motiv împinse-<i$e Aus
tria până spre Salonic ; Italia, care, inteligentă cum este, 
nu a putut să nu întrevadă colosul slav ajuns la Adria- 
tica ; toţi urmărind în inima lor, dacă încă nu pe faţă, 
un plan, care concordă cu vederile nóstre proprii, ne 
fac o obligaţiune de a nu părăsi opera sublimă înce
pută de România peste Balcani la 1864. Da, era şi esteo- 
portună mângâierea fraţilor oprimaţi ; da, era şi este 
o datorie pentru noi de a ne ocupa de sorta lor. Da
torie ? Chiar instinctul propriii de conservare ne spune, 
că existenţa nostră este legată cu a Românilor din 
Peninsula Balcanică. Iacă de ce bărbaţii iluştri, adu
naţi de mai multe ori şi în anul trecut şi în anul cu
rent, aü convenit asupra necesităţei înfiinţărei socie- 
ţăţei de cultură a Românilor transdanubiani şi au a- 
juns la redactarea statutelor, cari aü să priméscá ade- 
siunea D-vóstre.

«Este de datoria mea D-lor, ca unul ce sunt membru 
al comitetului provisoriü, de a face, sus şi deschis, O' 
declarare de principii proprie, credem noi, a face să 
amuţescă intriga străină. Societatea de cultură ce voim 
a inaugura nu este opera nici unui partid ; conlucrarea
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ia  înfiinţarea el, a celor mal iluştri repesentanţl din 
iote partidele politice şi din tóté treptele societăţel va 
spune mal bine ca mine, că nici o intrigă, nici o calom
niej nici o pedică nu o va putea opri în desvoltarea sa, 
în avântul seu generos şi dezinteresat. (Viui apia use.)

«Intrigi şi calomnii! Cărei opere în adevër mare şi 
naţională aü lipsit veri o-dată ? Nu ne preocupăm de 
ele; totuşi suntem datori a preîntîmpina una, care nu 
ne îndoim că mâne va rësuna în presa unora din vecini.

«A ! ijice-se-va, voiţi o Românie de la Carpaţi până 
peste Balcani ?» Nu, nu, nu, nu ; visuri de acestea încap 
numai în capete bolnave. România care şcie durerea robiei 
la streini, nu cere, nu tinde a avea robi, a avea naţiuni 
streine robite sieşi. Dar nu va ii bucurosă de asemenea 
să va4ă popóre străine din Peninsula Balcanică robind 
pe fraţii sei. Departe de a umbla dupe visuri nerealisabile, 
fără chiar de a susţine dreptul istoric al Românilor 
transdanubieni, România trebue să lucreze çü Şi nópte 
pentru cultivarea elementului român din Peninsula Bal
canică şi la menţinerea neştirbită a individualităţei lui. 
Acest scop noi îl vedem împăcat deplin; nu numai cu 
desvoltarea sinpronistică a celor-l-alte naţionalităţi trans- 
balcanice, dar chiar şi cu scopul mare ce trebue să în
capă în mintea fie-căruî om politic, turc, grec, bulgar, 
sêrb, muntenegrean, care doresce a’şi salva patria liberă 
şi independentă, scopul unei viitóre federaţiuni a tuturor 
popórelor balcanice şi carpatice. Acéstá declaraţiune 
făcută, voiü termina mica mea dare de sémà precum, 
sunt acum 12 ani, apelam la Români intr’acâstaşi causa :

«Ce are câmpul di îngânesce, 
«Şi Pindul tot di cătinesce,
«Ce are-Armânul di sughiţesce ?

«Iacă, aşa se întreba inima poetică a macedo româ
nului de mai mulţi secoli, şiunrăspuns nu sciea să.’şi 
dea, şi nimeni nu ’i dădea un dulce rëspuns.

«Anii de pe urmă ai secolului în care suntem ’i a 
•spus însă de ce

Câmpul îngâlbinesce,
De ce Pindul tot cârtesce,
De ce Românul tot suspină ?

De ce ? Sufletul lui era plin de o iubire şi de un dor
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ce nu avea nume ; lui îî trebuiau fraţi de iubit, ca marner 
bune copii de desmerdat.

«Dar are el fraţi, el care de secolî, din secolii ceî de 
glorie aï Asanilor, n’a mai avut decât stăpâni de servit 
şi lung martir de suferit?...

«Are el fraţi ?
«Cine eşti tu, copile al Pinduluî, care cauţi fraţi de iubita

— «Eü hin Armân ! (român).
— «Eü esc Român !

«La acest respuns un ecoü duios împle văile carpa
tice în 1864, şi întreg pământul lui Traian exclamă : şi 
el sunt Români !

«De la 1864 recunoascerea făcută, România deschise, 
cu tóté dificultăţile sale proprii, şcoli în diverse centauri 
de peste Balcani. Dar ce póte face statul este puţin in 
comparaţiune cu cea-ce trebuia făcut. De aceea D-lor, 
grupaţi în giurul societăţeî ce inaugurăm astăzi, să ne 
grăbim de a complini lucrarea începută la 1864, învă
ţând mereu pe aï noştri de pretutindenea, românismul,, 
cultura, şi acestea, împăcate cu deplina îndreptăţire şi 
înfrăţire cu naţiunile conlocuitóre. Ce putem face ca 
simplă societate autorisată va fi mult, imens, căci a- 
parţinem acelui popor plin de vitalitate, a căreia baladă 
ne-a spus că Românul e mult ca frunza....

«Mulţi ca frunza să fie aderenţii societăţeî nóstre şi 
atunci, cum spune povestea naţională, numai câte o 
mână de ţărână aruncând fie-cine în faţa duşmanului, 
vom ridica, de astă-dată nu muntele Ceahlău din poveste, 
ci zidul salvator al viitorului naţionalităţilor carpato- 
balcanice : Statele unite din Orientul Europei.» (Lungi 
aplause).

D. G. Chiţu présida Adunarea.

Nu yoiű urma cu citarea tutulor actelor şi cuvăntă- 
rilor din primele şedinţe ale Societăţeî, cari acte de 
altmintrelea ar fi capàbile de a vă da informaţiuni mai 
precise de cât eü vi le pot da din graiü. Ajunge să spun,, 
că nu era o societate, ci chintesenţa întregei naţiuni 
române, din tóté partidele politice, acea asociaţiune de- 
cultură macedonână, ce se organisă în 1879 cu scopul 
de a face sub protecţiunea guvernului gă mérgá înainte 
mişcarea înfiinţată în 1864.
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IntusiasmuJ, cu care s’aû înscris membrii la acâstă 
asociaţiune nu vi-fi pot descrie, în câte-va (ţile erai® 
câte-va sute în Bucuresci, şi tot nume cunoscute în di
versele direcţiuni ale culturel naţionale. Acel intusiasm 
se impune şi Corpurilor legiuitóre, cari numai de câtr 
în anul 1880, recunosc de persona juridică societatea 
de cultură macedo-română, prin legea care se promulgă 
la 15 Aprilie 1880, în Monitorul Oficial cu No. 93.

Cari sunt în primele articole, atributele, ce bărbaţii ne
muritori conducători ai partidului naţional-liberal, a- 
lături cu cei din tóté partidele, pun acestei societăţi ?"

Art. I sună ast-fel:
Art. 1. Societatea de cultură Macedo-română are de 

scop :
a) A răspândi prin şcoli, începând de la cele primare,, 

în limba română, învăţătura între locuitorii români 
de peste Dunăre şi de peste Carpaţi ;

b) A stărui pentru buna stare a bisericilor, comunită
ţilor românesci de-a dreapta Dunărei şi de peste Balcani ;

c) A priveghia mersul şcolelor existente în aceeaşi 
parte şi a lucra la îmbunătăţirea lor sporitóre ;

d) A le dota cu cărţi, biblioteci, aparate. A întreprinde- 
însăşi, şi a îndemna editarea de cărţi ' pentru Românii 
din acele părţi.»

Când ast-fel de mari atribute se încredinţau asocia- 
ţiunei de către marii conducători ai naţiunei române 
liberale, ei urmáreaü un scop, pe care ’l înţelegeţi Dv. ; 
ei puneaű şcolele de dincolo la adăpost de ori-ce su
părări cari li s’ar fi putut face din partea guvernelor 
din Peninsula Balcanică. .

Lăsând însă acum de a vă mai vorbi de societate şi 
de făptuirile ei de la 1880 până aci, vine o întrebare 
ia rînd :

Care era modalitatea tfupe care încă de la început 
se putea deschide o şcolă in Peninsula Balcanică ? Ba^ 
voiü (Jice numai peste Balcani, fiind-că în partea ac
tualei Bulgarii se deschiseseră şcoli române, aşa bună 
oră la Silistra şi în alte localităţi, ba încă se infiinţase 
şi o asociaţiune culturală, dar, durere ! Acele şcoli s-ai* 
închis în urma răsboiului din 1877, tocmai când Bul
garia avea datoria să plătăscă Românilor pentru sân
gele vărsat, recunoscând Românilor din Bulgaria drep
tul de a învăţa carte românăscă ; dar tn fine, altă dată. - 
despre acesta.



12

Care era, 4*c, modalitatea dupe care se putea îufiinţa 
o  şcolă română în Macedonia? Acolo Grecii şi Bulgarii 
aü epitropiî de biserici cari deschid şcoli, aüva să Zică 
şcoli, cu titlu de şcoli confesionale, şcoli însă în limba 
lor, în calitate nu confesională, ci naţională, şcoli de 
propagandă, şi nu aii numai şcoli primare, ci de tóté 
.gradele.

Greü era să procedăm tot cu asemenea mijlóce şi noi, 
căci noi nu aveam biserici pe mânile Românilor, şi nu- 
mai dupe multe lupte s’a putut deschide o biserică, 
■doue, în cari să se róge Românii în limba lor lui Dum
nezeii.

Mereü s’aü opus episcopii greci dineparchii la intro
ducerea limbei române în biserică, cu totă dorinţa Ro
mânilor din Macedonia. Aceştia o cerură de multe ori 
chiar cu violenţă. Femeile române aü recurs până şi la 
bătaie în biserică pentru a apăra de popii greci, pe câte 
un tănăr preot care ’şi permitea să citéscá evanghelia saü 
apostolul în limba românească, fără învoirea episcopului.

Pe atunci ca să se deschidă şcoli s’aű folosit de legea 
Imperiului turcesc, care acordă învoirea de a des
chide şcoli private.

Deci, învăţătorii cari erau plătiţi de noi cereau de la 
consiliul de învăţământ turcesc dreptul de a deschide 
o şcolă privată, çicênd că ei se înţeleg, pentru plată, cu 
părinţii şcolarilor cari vin la şcolă ; se înţelege că părinţii 
nu aveau se plătăseă nimic, învăţătorii îşi aveaű plata 
asigurată de la noi.

Mai tóté şcolele în trecut ast-fel au putut fi deschise, 
ba până în anul 1890 tot aşa s’a procedat. Am aci o 
-scrisóre a unui învăţător, care în 1887 a deschis o şcolă 
la Ianina. Iată cum a procedat :

«Grecii şi grecomaniï s’aü turburat forte mult când 
’m ’am présentât la Ianina. După trecerea a două săptă
mâni m’am presintat Excelenţei sale Ahmet Iliozi-Paşa, 
guvernatorul general al acestui vilaet, cerênd permisiu
nea de a înfiinţa în acest oraş o şcolă românéscà.

<rAutoritatea otomană locală, informându-se bine des
pre persona mea şi convingându-se forte bine în urma 
lămuritelor explicaţiuni ce ’iam  dat despre scopul filan
tropic ce urmăresc şcolele române din Turcia, f'ăcăndu’i 
tot-odată cunoscut şi marele interes de a depărta pe 
Români de a se uni cu inamicii Turciei, ’mi a dat voie 
Jntr’un mod splendid pentru deschiderea şcolei, fiind de
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faţă la inagurare mai toţi membrii consiliului acestui 
vilaet.

«Mitropolitul grec, silit fiind de comunitatea grecă 
să protesteze în, contra înfiinţăreî, fiind chemat, la ex
celenţa sa guvernatorul, Turcii s’aü convins că şcoala 
română nu urmăresce nici un scop politic, şi aü res
pins tóté calomniile aduse şcolei nóstre.» Acésta îmi 
scrie bunul învăţător Hondrozomu.

Amintesc acăstă modalitate, de a se deschide scólele- 
în Macedonia, pentru ase vedea că, nu prin interveni- 
rea unei terţe persóne s’aü înfiinţat primele şcoli în- 
Macedonia, ci direct, prin învăţătorii ce s’aü trimes. 
Aţi înţeles că acea terţă personă la care alud este D. 
Apostol Mărgărit, care ’şi arogă meritul de a fi făcut 
tóté şcolele din Macedonia.

D. Apostol Mărgărit, fost profesor într’un mic gim- 
nasiü grecesc, la îndemnul primilor învăţători, între 
cari cuget că era şi D. Atanasescu, a fost câştigat la 
cauza naţională. Dupe cum se întâmplă cu neofiţii, cu? 
fii cei rătăciţi, negreşit pentru dênsul s’a înjunghiat 
viţelul cel gras, încă din primele (Jile, când a făcut 
cunoscinţă cu lumea' românâscă !

De nu mă înşel, chiar eu însumi anii avut mulţă- 
mirea, ca membru în consiliul instrucţiunei publice, 
ori ca director al ministerului şcolelor, de a însărcina 
pe D. Apostol Mărgărit cu inspectoratul şcolelor din 
Macedonia. Primele servicii aduse de D. Apostol Măr
gărit sunt minunate. Zelul care ’l a pus ca să apere 
şcolele înfiinţate de învăţătorii trimişi ’l a clasat între 
cei mai inteligenţi conducători ai mişcărei române din 
Peninsula Balcanică. Numele lui Mărgărit vom fi con
tribuit şi noi cei mititei şi atji oropsiţi de D-sa, de a’l 
face cunoscut şi chiar ilustru între Români. Nu ’mi 
pare rău că ’l am lăudat, pentru timpul când ’l am 
lăudat; cu durere însă voiü arăta că n u ’l mai pot lă
uda astăiji.

Din început, îndată dupe ce a devenit inspector, a 
început o luptă în contra unor începuturi de eforii cari 
existaü în Macedonia. Dupe pilda Grecilor, şi Românii 
din unele localităţi se grăbiseră a numi câte duoi, trei 
dintre dânşii, mai fruntaşi, ca ëpitropï ai şcolelor ro
mâne, şi unde aceşti epitropi puneau mâna şi pe bise
rică mişcarea era plină de îsbăndă. De ce însă  ̂acăstă 
întărire a eforiilor române nu a convenit D-lui Măr-
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m gărit din capul locului, încă înainte de 1890 ? D. Măr
gărit ’mi scria / «D-ta ai fost sufletul mişcărei, tot D-tale 
ţi cer së më ajuţi să scap de efori». ’L întreb : pentru 

ce . — Sunt ignoranţi şi nu facem treabă cu asemenea ig
noranţi. I răspund : aşa este, dar vei atrage mai mult 
poporul, când dându’i dreptul de a’şî alege represintanţî 
el va avea o părtăşie la lucru, şi vor vedea că şieipa- 
troneză şcolele. Aşa vom câştiga la cauză şi din greco- 
manî—grecomanî se numesc aceia cari nu aü abandonat 
direcţiunea culturală grăcă.

De un număr de am aşa dar, nu este de ieri, de alal- 
taeri s’a desemnat lupta D-luî Mărgărit contra eforielor ; 
acesta luptă devine tot mai învrăjbită. Cei care voesc 
etornle, se înţelege că găsesc lui Mărgărit câte pete în 
Sore. Nu sunt din aceia cari vor putea aproba tot ce 
sa  scris despre Mărgărit, dar şi Mărgărit, cată să o 
recunosc, nu lasă neplătiţi pe contrarii săî, cu usură, 
cum se obicinuesce aslamul, adică dobăndă la Turcia, 
dobăndă mare.

Noi am înţeles că sunt de nevoie eforiile din punctul 
ae vedere al controlului, care este mai stabilit când afa- 
cerile se conduc de mai mult de cât de unul; mai mulţi 
«chî văd mai bme de cât doui, în manipularea banilor. 
Nu se cade a se lăsa sume mari de bani pe mânile unui 
singur om muritor. Aü văcjut mai mulţi din acăstă 
ţara, şi de peste Dunăre, ceea ce vedem şi noi : că efo
riile ne daü mijlocul de a mări coesiunea dintre popu
laţi unea românăscă de acolo, de a o deprinde a se admi
nistra singură, de a o educa pentru o viaţă culturală 
bazata pe o conştiinţă deşteptată a individualităţeî sale. 
Părtăşîa cetăţenilor,—dacă mă pot servi cu un apelativ 
european, —la mişcarea naţională, am văcjut-o mai spor- 
nică de cât acea mişcare ce o aşteptăm de la un singur 
om ca D. Mărgărit! Eraű indicate eforiile pentru mersul 
înainte al învăţământului românesc ; de cât, D. Mărgărit 

e  ̂ dice ca mulţi efori români, cari
afl] strigă că după ce era vorba în Gonstantinopol să aibă 
şi furcii Constituţie, acum nu aü Românii macedoneni 
de cat un grozav paşalîc, acel al D-lui Apostol Măr- 
sgant !

D-lor senatori, motivele pentru şi contra înfiinţărei 
eforiilor le aveţi mai bine în mintea şi inima D-vóstre, 
de cât cum vi le aşi spune eü ; destul că lupta acăsta 
vechia a devenit atat de acută, în cât a silit pe mulţi
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miniştri sä trimită şi anchete în partea locului. A fost in 
anchetă la 1881 repausatul Pătărlăgeanu, a cărui domnă 
a  căpătat de la generositateaD-vóstre o recompensă mai 
4ilele trecute ; a fost mai apoi D. Pencovici , a mai fost 
vérül D-luî Mărgărit, D. Caragiani, un stimat profesor 
care vede lucrurile tot-d’a-una vesel şi are, prin ur
mare, mult lipici, în cât a devenit cel mai puternic 
sprijin al D-luî Mărgărit ; mai in urmă D. Neniţescu a 
mers în Macedonia.

Cum s’a făcut, cum nu s’a făcut, afară de Pătărlă- 
.geanu, toţi aceştî-l-alţî domni aü venit convinşi că, A- 
postoi Mărgărit trebue să mérgá înainte şi eforiile să 
se desfiinţeze.

Adevărat, că D- Neniţescu a pus un óre-care tempe
rament la acâstă conclusiune. i

Mi se pare că a fost de părere să nu maî manipu
leze D. Mărgărit banii, ci să rămână numai revisor 
şcolar.

Lupta a continuat însă şi dupe aceste anchete şi a 
devenit tot mal acută ; ea s’a manifestat prin violente 
articole şi dintr’o parte şi dintr’alta. Mărgărit, ascultat 

miniştri noştri, s’a crezut în drept, ca cu 
dróia  ̂să tot destitue şi să strămute pe institutori, ins- 
titutóre... Profesori tineri, eşiţl din facultăţile nóstre, li
cenţiaţi în litere şi m  sciinţe, cari aii meritat laude de 
la facultăţile nóstre, sunt piişîde D. Mărgărit pe uliţe, 
dupe bunul sëü plac, fără nici o judecată, şi în locul 
acestora se aduc, se improvizâză profesori, cari cei mai 
mulţi n’aű nici un grad academic, cari n’aü făcut stu
dii şi cari doar atâta declară, că şi eî sunt Armâni.

Evident că guvernele nóstre maî recente aü simţit 
nevoe, provocate de numerose rapórte oficiale de la-Sa
lonic, Monastir şi Gonstantinopol, să îndrepteze aseme
nea stare groznică de lucruri şi aü erecjut că vor a- 
junge la acéstá îndreptăre în (jiua când se va fi stabilit 
măcar la Monastir o epitropie românâscă, acolo unde 
Bulgarii aü maî multe şi unde aceia cheltuesc sume 
colosale pentru propaganda lor naţională.

Tot cu scop de a stabili o unitate directivă şi de con
trol, s’a dorit înfiinţarea măcar a unui episcopat româ
nesc în Macedonia. Bulgarii aü dobèndit maî multe, şi 
noi nu am fost vrednici să dobêndim măcar unul ! Care 
a fost pricina, că negociaţiunile pentru acea episcopie n’aü 
ajuns până astăzi la nici un résultat?
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Nu le soiu, dar dupe cum resultă din declaraţiunile 
D-lor Haralambie Bulamaci, Papa Dumitru Atanasescu 
primul învăţător român, d.is şi Papa Atanasie, delegaţi 

de poporul român macedónén, alături cu D. 
Mărgărit, spre a stărui la înfiinţarea episcopiilor, causa 
neînfiinţărei episcopatului este tot D.- Mărgărit.

D. Mărgărit nu iubesce controlul, nu voesce mai mare 
pe nimeni în Peninsula Balcanică ; D-lui voesce să fie 
alfa şi omega a românismului într’acea parte. Acum se 
svoneşce că D. Mărgărit va isbuti să desfiinţeze şi consu
latul român din partea locului.... Atâta mai trebue!....

Iată, D-lor, ca să nu fiü inşirătot de vorbe deşârte» 
cele ce spun despre D. Mărgărit, înşişi delegaţii mace
doneni în memoriul lor, presintat D-lui ministru pleni
potenţiar al României la Constantinopolc, D-nii delegaţi 
Balamaci, Atanasescu. Zişi Papa Atanasie.

M em o riu l  d eleg a ţilo r  M acedoneni către  d . m in is t r u

PLENIPOTENŢIAR AL ROMÂNIEI LA CONSTANTINOPOL

Domnule ministru,
« Subsemnaţii, Papa ^Haralambie, institutor român, de 

mai bine de (jece an iln  oraşul Goriţa (Albania), D. A- 
nastasescu, de 30 de ani institutor în comuna Târnova 
(Macedonia) şi Zissi Papa Atanasi, doctor în medicină, 
de mai bine de d.ece ani director al şcolei române din 
oraşul Grebena (Epir) şi tot-de-odată revisorul şcolelor 
din părţile acelea, actualmente toţî 3 delegaţi ai popo
rului român din Turcia la Constantinopole pentru înfiin
ţarea unui Episcopat român, avem onóre a aduce la cu- 
noscinţa D-vostră următorele :

E>e mult timp,uD-le ministru, atât subsemnaţii cât şi 
toţi bunii patrioţi cu sdrobire de inimă, vedem réua 
administraţiune şi marea nepësare cu care se conduce 
sacra causă română în Turcia, din partea persónei în
sărcinată cu inspecţii!nea şcolelor. Dacă însă până acum 
s’a păstrat tăcerea, causa e, că speram că, cu timpul, cei 
în drept ar lua mësurile cuvinte spre a pune capët rëuluï, 
carebântue cestia nostră; dar acum, vë4ênd că întéga 
cestie română a ajuns în prăpastie şi considerând că tă
cerea nostră în circumstanţele actuale va fi mai mult 
de cât culpabilă, ne grăbim a vë descrie în puţine cu
vinte trista stare în care a ajuns causa macedo-rornâmw

«
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Cunoscut este că tote speranţele Românilor sunt con
centrate la liceul din Ritolia şi gimnasiul din lani nâr 
unicele nóstre focarfc de lumină.

■Cu părere de rëü■ ■ trebUe să mărturisim eă, câteşî 
douë aceste institute de cultură se găsesc într’o atare 
demnă de plîns. Gimnasiul dit! lanina e dirigiat şi pus la 
placul unei femeî grecóice, anume Lenea Briizachi, . . . 
. . .  Director, profesori, econom, servitori, în tine totul 
este expus capriciilor sale. ' D. - Mărgărit ţine cu dênsa 
totă- corespondenţa, relativ la şcolele din Epir, şi tot 
prin ea se transmite ordinele respective.

Ea este focLtotum. Până âcumi, câţi profesori aü în- 
drăsnit să nu se conformeze cu capriciile şi plăcerile 
eî, äü fost victima intrigilor sale.

Unul dintre aceştia este şi D. Lăzărescu-Lecanta, fost 
director al sus-ironţioPătuM gimftásiü până la finele 
lui Octombre expirat. D-lui, cu tóté piedicele Ce i se 
aduceau. din partea acelei j femei, a sciut să Înalţe pres
tigiul gimnasiului şi să facă să îftflorâscă cestiâ îri îm- 
pregiUrime. ' „ ! ' ;

tfnuî tíirítré nóf, Ziissi Papâ-Atanâsn pe luria lui Au
gust expirat, găsiiîdti-se la lanina şi fiînd primrfîn au-* 
dienţă de Ex. "lor: Ahmed Hiozi Paşa,“ gûvernâfôrùl gê  ̂
neral al Vilaetului lanina, şi Tachir Paşa, comandan
tul militar, a avuf fericitèa a audi dln gura Excelen
ţelor lor exprimările de müipmífe pentru ' uiarelè pbcA 
greş al gimnasiului român, reálisát în scurt timp sub 
direcţiunea neobositului D. Mzăreseu Lecanta. £>us-<Ji- 
sul Domn reuşise á se bucura atât dé favorul şi încre
derea guvernului imperial, cât şi de simpatiile poporului 
român ; cu tóté acestea însă în cele din urmă a că(Jut 
şi el victimă a manoperîlor sus-disèï femei şi a-fost în
locuit prin D Goian, orgaUj orb al ëï. D. LăzărescţR 
o dată dèpârtat, lucrurile aâ luat altă faşă, căci îndată 
s’a început góna în contra bunilor Români partisan! ar 
progresului; Aceeaşi sórtá aü avut unul dupe altul şi 
D-nii profesori ai gimnasiului : Nuşi Tuliu, Ercule Papa 
George, N. fiaţaria, Vasile Nâca ; '• fiind-că s’aü opus la 
ordinele ei ridicole^ Unii aü fost permutaţi, iar alţii des
tituiţi şi înlocuiţi prin nisce creaturi ale ei. — Fiii celor 
mai înfocaţi Românï,eleVïaïgimnasiului romândin lanina, 
în numër ae 36, Sub nisce pretexte ridicole aâ fost ex
cluşi, atât dé ia internat cât- şi de fa- gitíinaeíű şi IncA 
în modul cel* AM bc Atâb A p a rte  dîn ei cólindá ■ - îAèa
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stradele laninei în miseria cea mai complectă, precum 
se pote vedea din scrisóréa D-luï N. Baţaria, fost direc
tor al internatului din îanina, actualmente profesor al 
acestui gimnasiü, adresată unuia dintre« studenţii ma- 
cet^o-roaiâm la Gonstantipopole.

In tieea Ce priveşce internatul de pe lângă suşmuuii- 
tu l gimnasiü, avem onóre a vă declara în consciintă, 
dupe informatiunile ce avem de la persóne demne de 
ftnşredere, se găsesce într’o stare deplorabilă.; mâncarea 
este prostă şi insuficientă, serviciul forte rău, necură
ţenie şi murdărie complectă, din care causă bălele nu 
lipsesc mai nici odată.

În stare încă şi mai deplorabilă se găsesce şi inter
natul din Bitolia, care pe la finele lui Martie a- c. a 
fost închis din partea autorităţilor locale, in urma unor 
bőle contagióse ce s’aü ivit printre elevi, cari boleau 
causât şi mai multe decese. Intórcerea tutulor elevilor 
din Bitolia, precum şi a unui mare număr din ei daţi 
afară din îanina, în patria lor, a făcut impresia cea 
mai rea printre Români. Murmurile sunt generate, Ro
mânii descuragiaţî, şcoiele nefrecuentate de elevi, ceşti a 
compromisă, iar din centră adversari! prea încuragiaţi.

Atât liceul din Bitolia, Gât şi şcqlele din bupcejurimi 
sunt conduse dei tUcu Qduî Înşipeclpr, fe rn esignorantă 
în fotă accepţienea cuvântului.internatul din Bitolia este 
încredinţat gjinerului său Nachi, om de tot ignorant şi 
lipsit de ori-ce sentiment rcfmăriesc. Precum la îanina» 
aşa şi la sus (fisul liceu, mulţi dintre Capabilii profe
sori au fost până acum parte destituiţi, parte permutaţi.

Până în anul trecut, din lipsa de profesori, materiile 
cele mai, importante mai că nu se predau ; anul acesta 
lipsa a fost înlăturată prin numirea licenţiaţilor, D-nii : 
M. Eustaţiu şi Arginténu. Dar şi pentru aceştia, fiind
că aü avut curagiul ca să dea pe faţă tóté abusurile 
şi Üpsele ce Impedică progresul liceului, s’aü luat mă
suri din partea inspectorului, ca să fie permutaţi în 
şcoalele primare din Berat şi Pizdrena.

Qredem de prisos, D-le.ministru, a vă descrie, în de
talii, tofe neajunsurile de cari suferă profesorii şi şco- 
lele române din Turcfe. Spimem Rumaî m resuinat, că oei 
mal boţii prefesorisuirtpersecutafi şi ^ermutsîî în niî * 
locul ierneî, alţii destituiţi şţ înlocuiţî prin rSmăşrţfiledas- 
oălifer grecî, carîuu sciu măcar o  chioră românesca; li
nóra li se reţine o parte din subvenţiile lor, multe pos-
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^rT de in&tiţutorT afi fost şi sănt încă ăcRVe şi tote a« 
ccstea în folosul inspectorului. O sumă însemnată din 
tianir cari în statele de présenta a internatelor iiguceză 
ca  «MtaţaUt Jş u medic, doctorii, hrapä, .spätst,; -Ipminat, 
înfâldiţ, ..aerracrn, etc., servesee numai la satisfacerea 
poftelor sale monstruoase ; iar dacă ^ W M íi f c W  e- 
levi ar ii avut nenorocirea, ca să şeinbolnăvescă, aiunçï 
nu numai ca a»;i.se iac tngryinje;necesare, cTse tri
mite tolnav lasparmtii .săi,,-Chiar şi In .m$locul ierpeh 
şi de două ou sa intômplat ca aceşti nenorociţi să’şî 
dea sufletul, de abia ajunşi acasă.

Dav ce să s-punem despre culpabila- nepăsare si e- 
xemplara neţjligenţă a JJ-luî inspector, faţă atât cu
Conducem enere' ^  ^  aceea a ePlscoP°^uluî pe care’l

Ca unu,, capi ne găşim aprópe de I). Mărgărit, vă 
mărturisim; in cqnsciinţă* că multe dm hçriéorile ce 
sosesc ja fíe-^re 4> dm  tóté unghiurile Mapedonieï, JE* 
pirului şi Albaniei stau cu grămada aruncate,pe masă, 
lara a ii maqar deschise; iar cele «citite p iei că se iau 
in consideraţiune ; ba chiar la telegramele primite cil 
respuns plătit nu ee răspunde»

Tâţo şcolele sufşră de lipsa de cărţi didactice. Chiriile 
felelor nu se plătesc la ţimp, multe cheitpelî făcute 
dip ordinul D-mî JVJăr̂ ârit nu se plătesc do loc ; tot 
peraon%|ul didachc  ̂ irtréga suflare românească joste te-

ül 9 ' ,uî ţăSRBCtăr* Do pretutindeni, ppin
nenumărate şcrisori se. plâng bunii RemânTchiarşj contra 
n.08.trlâ» acusâçdu^e că şunjern nepăsători la ţă d e  «Şa- 
«rinţele 1er. Reiil este însă şi mai măre şi tare pe temem 
ca sa «nu me găsim pe iKaşteptate în fata ruinei a unei 
miere ridicate prin nenumărate sacrificii, vôdêfld ,oum 
0. inspector, ? r|»it depasiune şî  d e in te i i^ e Æ le Æ !
încape in cejAdui iirmă a reçarfe la cefe i^ la ş e * «
mfOTçak .mMfoce, p e d e o p a r ţ e  prin intriga şi catamnm

j j *wWătămăt«? î  ,ai înţareseier Riareluii<|ţnperiă,ijar pe 
zăBrŞv» in coiw'iie aele maí negife. re» 

prasifttându î înaintea onor. minister din : Bucuresc i  «  I-
numai şi numai eaM  

t ,#ll  ̂  ^lorteeie ®e fpfï Äemfctfi, pani ar laurea 
curagiul ca şa dea se iată ,abusurfl<e.sale scahdtdäsß* 

^ - £ e .■ph$w<v ^ntăţi cou Y iÂ  f)-teâ mrti^ru 
că intrega causă macedo română este ameninţată şi adusă



20

înaintea uneï prăpăstii înspâimântâtôre, decare nu se va 
putea scăpă în cas de tiu se vör lua mesiirile necesare»-

Am citit memoriul, trecând asupra multor calificări 
şi acusări pótea pféa drastice, de o plasticitate prea mare, 
eu singur le pun pe unele cü sémiiül intrebarei.

Nu am intenţiunea să dărîm un om eare cândva a 
lucrat cu dragă inimă, dar pe care, cum se întâmpla 
m ultor^  puterea ’l a ameţit şi ’l a rătăcit. Nu ve vom 
citi nici chiar apelul tinerimei maeedo-române, care de 
asemenea face tristul tablou al situaţiuneî de dincolo 
şi de persecuţiile întinse de D. Mărgărit asupra tutulor 
profesorilor, cari vor îndreptarea acelei stan de lucruri.

Destul că intrigile— dacă intrigi se pot numrrecla- 
maţiunile, în mare parte întemeiate — se înteţesc. Sünt 
profesori vechi şi minunaţi ca D. Anastasescu, cel care 
a înfiinţat prima şcolă, căruia ’i s’a făcut, la instigările 
agenţilor D-lui Mărgărit, perchisiţiune de guvernul 
turc, căci a fost acusat de tradare[ înalta P°rta sa  
convins că asemenea acusări nu erau fundate la adresa 
d-lui Atanasescu, dar alţi nenorociţi stau pana astaqfi 
în1 temniţi, cum e bietul Mageru, tot dupe acusarile - 
culte venite din aceeaşi sorginte. D.Mărgări.t to  rts- 
bună grósnic contca ört-cm nu v ţa ţ $  
mită starea de lucruri, pè care o descriu cei trei delegaţi 
de la Constantinopol. Toţi cari au recîamat contra liti 
ah avut séû vor avea aceeaşi Sorta, Pd care- o -şi» în 
temniţă pe al treilea ah, sëfmgnul Mageru. „ .

Si ce e straniu, este că sunt acusaţi de trădători toţi 
cer mar fideli supuşi aï M. S. Sultanului.

Evident că denunţări de telul acesta nu le pot cerceta 
înaintea D- vóstre. Numai dacă ministerul m ar împinge, 
cum m’a impins de a face astăzi acéstá interpelare, 
atunci v’aşî cere, dacă se află în regulament un articol 
care să permită a vii cere,—o şedinţă secreta în care, ia 
denunţări să aduc denunţări, şi atunci s ar vedea daca 
aceşti doui representanţi ai eforiei de la BitOlia, sosiţi 
de câte-va dile în BucuresCi, meritau calificativul de 
turburători al liniştel publice, ori de nu cumva acest 
calificativ s’ar cuveni să se fi adresat de la  ̂banca mi
nisterială încă de mult D-lui Apostol Mărgărit. , . „

D-lor Senatori, isbênda din a n u l  acesta a. curentUtui 
eforistic a exasperat pe Apostol Mărgărit. _ _

A înţeles guvernul otoman, că nu are absolut a se



teme de -mişcarea cu desăvârşire culturală, à: credincio
şilor sëï. supuşi români din Turcia, mişcare e» deşă- 
vîrşire prietcnosă pentru Turcia. u

À înţeles aceasta, şi la-cererea multor ' bărbaţi frun
taşi ädin diversele comune, comânescj, guvernul RirçéSG 
aidât voie şă sé înfiinţeze mult^oritele de dânşii eforii, 
care la unele localităţi apucfiseu çbiar de a -existe, paal 
tnainte.5-.--s;; ; f i.- 5.- *
' S’au înfiinţat dar,,, şi au: avut isbândă Românu în . 
februarie Í895. lată ce impresiune excelentă ă făcut 
-înfiinţarea eforiei, din Bitdlia între Românii de acolo :

B itolia , 18 Martie 1895

«In sfârşit dupe 30 de ap t de luptă pe terenul naţional 
putem înregistra o mare isbândă, cea maţ mare în a- 
nalele culturel nóstre : constituirea unei eforii pentru 
^administrarea şcolilor naţionale din Bitolia.

Mulţi póté nu vor .fi spiind pentru ce sistemul eforii
lor are la noi iatâtâ . însemnătate» ş l  deci nu vor găsi 
de prisos aci câte-va desluşiri în acostă privinţă.
- Sistemul acesta è  generaim&nte, practicat de comu
nităţile creştine în Turcia. ; - .

Românii îl consideră ca ceva tradiţional şi nici nu 
Înţeleg altă formă pentru o administrare mal înţeleaptă 
a aşedămintolor lor culturale. Gel puşi în fruntea ace
stora sunt aleşi dintre fruntaşii comunelor, dintre omenii 
cari se bucură de o deplină încredere a populaţiei, atât 
prin faptul; că sunt materialmente independenţi, cât şi 
mal ales că-se impun prin calităţi superiore.

Acel deci ce vor întreprinde o propaganda într’o co-; 
mună românescă, ar trebui să se înţelăgă cu aceste că
petenii; tără de al lor oonsimţimînt resultatul nu pőte 
fi de cât nul.

Grecii aii ghicit de la început importanţa ce o are 
instituţia eforiilor, şi nu numai că aü sciut să o respecte, 
-ci şi aü angagiat’o în acţiunea lor, lăsându’l mână li
beră în mănuirea fondurilor.

De aci uşor se pote înţelege de ce propaganda nostră 
naţională, condusă de bunul plac al cinul singur om, 
desconsiderând sistemul acesta, a trebuit să dea ca de 
stâncă. A trecut peste, uu sfert de secol fără ca pâriă 
astăfii să putem pune lupta pe adevăratul teren, an
gajând forţele poporiilul român în contra adversarilor 
românismului.
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Era őre atât de greü de a ajunge aci? De sigur nu . 
Era numai o cesfiuhe de dibăcie şi desinteresare. Prin 
faptul dă o eforie însemneză un control, direcţiunea 
şcolejor macedo-române a crezut că îmbrăţişarea efo
riilor e un pericol personal, şi vrênd prin urmare să se- 
scape de ele, le a dat pe mâna Grecilor, earï le aü în
trebuinţat ca pe nisce fortăreţe în contra românismului- 

Dar adum, în urma intervenitei unor factori noui* 
poporul macedo-ropiân a înţeles, că acesţă direcţiune ’şî 
întemeiază tóté abusurile şi tot absolutismul pé tăcerea 
sa, şi că atârnă numai de propria’i voinţă, ca să o* 
înlăture din capul şcoleior, cari n’aü fost create dtecât 
pantru dênsul.

Prima eforie
«Ga jurmare la acest lucru, poporul român din Bitolia,. 

’şî a ales de veri-o lună o eforie, care imediat a luat 
în stăpânire liceul şi şcola de fete, şcole cari până acum 
eraü considerate ca personale, şi a căror decădere şi m i
zerie ajunsese un scandal.

Primul pas al eforiei £f fost închinarea unui local 
comod şi igienic pentru liceu, care să servéseá tot-de- 
odată şi ca internat pentru băeti.

Acest lucru a pus în grijă pe cei c e ’şî făcuseră 
din budgetul acestor şe01e Un apanagiü personal. Sciau 
forte bine că, o-dată cu perderea şcolelor din mâna lor», 
ei perd şi sacul cu grăunţele, şi deci s’aű grăbit să 
întrebuinţeze tóté miijlócele pentru a nimici acţiunea 
bine-fâcëtôre a eforiei. Drept aceea ra por teză la consi
liul administrativ din localitate, acusând—nu pe efori
ei pe profesori, ca pe unii cari fără autorisaţia ni- 
ménül voesc să deschidă o şcolă proprie, desmembrând 
liceul existent.

Natural, profesorii, cea mai mare parte tineri, licen
ţiaţi din Bucureşti, aü rëspuns că ei nu’şi iaü nici o 
răspundere, şi că mutarea din localul vechiă s’a făcut 
în urma hotărirei luate de eforie. Eforia a fost chier 
mată înaintea consiliului şi ia ’şi a sumat iotă respon
sabilitatea. Atunci eforia a fost întrebată daca e re
cunoscută de către popor. La chiemarea ce i s’a fă 
cut din partea eforiei, poporul ce aştepta în grămadă, 
curios şi cu anxietate resultatul procesului, a rëspuns: 
unănim că eforia a fost înfiinţată cu aproborea sa.
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Confirmarea eforiei
In  urma acestuï rëspuns categoric, acel din popor 

cari erau presenß aü fost invitaţi să iscălească un pro
ces-verbal prin care declară, că 'recunosc pe efori ca 
pe fruntaşi a i şcolelor lor. Consiliul dă deplină au- 
tonsaţie eforiei, şi tot-de-o-dată se ia hotărîrea ca 
în 2 şlilesă se închidă şcolele lui'A. Mărgărit, ca nise«- 
şcole cari n’aü nici unrézim  în popor.

A'césta a fost un succes strălucit pentru români, şi 
cea mal splendidă dovadă de justiţia autorităţilor oto- 
mane, cari sciu in tot-d’a-una să dea desăvîrşită satis
facţie dreptelor pretenţiun! ale poporului.

Momentul când s’a pronunţat de către preşedintele 
consiliului sentinţa era plin de un nedescriptibil entu- 
siasm şi bucurie. Se aureau, strigăte de ; Să trăiască 
M. Sa Padişahul nostru ! Trăiască dreptatea părintesc 
cuiul nostru guvern ? etc. ,

In momentele când vë scriu aceste linii nu se vor- 
besce în tot oraşul de cât deaeéstâ isbêndè a Româ
nilor, câştigată prin echitatea autorităţilor otomane.»

Am auijit că se cer doveijî, că dacă în adevër guver
nul otoman a recunoscut aceste eforii... Dacă nu s’ar 
fi refusât dosarul de la ministerul cultelor la cererea 
unor D-n! deputaţi din Camera suroră, póte că înainte 
de mine s’ar fi dat un rëspuns maï documentât, de cât: 
’l voiü aduce eü la întrebarea făcută.

Există, D-niï meï, eforii în următorele localităţi. Şi 
le vo! spune lămurit, ca să se înscrie în mintea fie
cărui şi să se constate la nevoie adeverul prin acte ofi
ciale, de la ambasada nostrădin Constantinopol. Iacă-le:

«Monastiru sau Bitolia ; Cruşova pur comună româ- 
néscá; Nipoli comună românésca, Târnova, Magaroya, 
Moloviştea, Vlaho-Clisura, Gopeşî, Nevésta, Fetiţa (în 
vilaetul Salonic), Resen, Grebene, Plëasa, Georgea sau 
Coriţa, Turia, Ochrida, Ahela, Perivoli, Băeşa.

Recunóscerea autorităţilor scolastice, a eforielor, de 
către guvernul turcesc, nu cum-va avea să o facă cu 
veiî-un firman ? Bine, dă li se firman, dar eü më mul- 
ţămesc cu acele acte cari le-au făcui autorităţile lo
cale turcesc! din fîe-care comună, recunoscând eforiile 
şi intrând în comunicaţie cu aceste diferitele efori! ro
mânesc!.

Darea de semă ce v’am citit de inaugurarea eforie!
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din Bitolia, v’a arătat că s’a subscris, faţă cu preşedin
tele consiliului judeţian şi Moariful adică a comitetu
lui şcolar al vilaietului, că s’a subscris de toţi locui
torii în numer de câte-va sute actul de alegere al efo
rilor din Bitolia. Asemenea acte eü cred că/veţi putea 
căpăta de la tóté comunele pe cari vi le am citat 
mai sus.

Jurnalul oficial din Monastir (Bitolia) <Jîce şi el că : 
.«Luând în considerare cererea 5legitimă, a poporului 

■român, atât liceul cât şi şcolele primare. Conform legei 
instrucţiunei publice, în viitor nu vor fi administrate 
de cât de gemeai, adică eforii» 15 Februarie 4895. A- 
céstá hotărâre e luată de consiliul de instrucţiune pu
blică (muarif) îndeplinindu-se cuvenitele formalităţi, 
eu învoirea din Constantinopol ; vreţi o dovadă alta 
eă  eforiile sunt recunoscute de guvernul turcesc ? Apoi 
iată încă una :

Muariful a ordonat ca pe viitor nimeni să nu se mai 
amestece în şcolile române de cât eforiile, şi la 29 Mar
tie 1895 consiliul de instrucţie al vilaietului a aprobat 
strămutarea liceului din localul unei monaştiri cato
lice, ceee-ce făcea forte rea impresie asupra poporului 
român, într’un local mai nemerit. t

Fostul director al liceului rămase atunci eu ó umbră 
de liceu, în mönästirea Catolică, adăpostit acolo că o 
şcolă confesională catolică. :

Dar mai cércá fostul director, D. Ciuli, cu învoirea 
inspectorului Mărgărit, să permute nişte profesori în 
drépta şi in stânga, pentru a împrăştia centrul de miş
care contrar lui Mărgărit; şi atunci intervine justiţia 
turcă şi dă în judecată pe Ciuli şi mi se spune că ’t 
condamnă chiar la amendă, pentru că s’a amestecat in 
trebl cari nu sunt de competinţa lui, d a  eforiei.

Ore acestea nu sunt dovedi că eforia este un organ 
recunoscut de autorităţile otomane ?

Dar, D-lor, deaCă töte acestea Ou sünt de ajuns casă 
probéze recunóscerea eforiilor de către guvernul oto
man, cine împedică pe guvernul nostru să ia formale 
informaţiuni, că asemenea recunóscere este dată, de la 
ministerul nostru de la Constantinopole ? Peste câte-va 
4 ile cred Că acésta va şi veni pe altă cale, căci sunt 
Macedoneni, cari au provocat asemenea venire, aceste 
informaţiuni pentru luminarea a nostră a tutulor.

In tot caşul guvernul românesc a recunoscut, D-lor
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senatori, eforiele acestea. Consulul român .din^ Bitolia, 
rëü o rï bine—,să se tragă la răspundere dacă a făcut 
rëü —dar de fapta lui să nu se constitue,rëspundëtore 
eforiile, consulul' diri. BitoKa, B. Copşţantîneşcvr a.aşiştâţ 
pficial la înfiinţarea, eforiilor, a ţinut cuvântări .şi ;U luat 
■parté la iote actele eforiilor.

De atunci eforiile au triçnés; guverpulul nostru nume
rose rapórte ; vë voiü citi cel d^ânteiii, care eşte şcurţ 
^i aduce lumină : •. , i - , . . . V

EFORIA ŞCOLELdR ROMÂNENo, 1 ■■ ... -

:f ; Domnule : -
Am primit cu bucurie din partea onor. consulat ro

mân; din(,lQcaliţate, comunicarea ça .önör. minister, re
gal al instrucţiune!, publiçé'ţ'â,.,luaCiçn.:ttûlJumire act 
de-înfiinţarea eforiei române din BitOÎia.

Prin instituirea eforiei, care acum a devenit un fapt 
îndeplinit, s’a reálisát una din cele mal, mari dorinţe 
ale poporului,nostru. Buna-voinţă, cu cafe antOmtăţue 
locale turcesc! şi cele din Constantinopol s’aü grăbit a 
o rccunósce ca o instituţiune oficiosă şcolară, veste cea 
mal biină dovadă de marea simpatic ce onor, (îuVern 
otoman păstreză poporului npsfru şi de; mare interes 
ce portă sorte! lui»

Scólele nóstre acum sunt in armonie cu, dispesiţm- 
nile legilor Statului otoman, cari prevëd ca fie-care 
naţionalitate să lie administrată şi condusă de repré
sentant!, supuşi otomani şi aleşi din sinul poporului.

Prin acesta, instituţiunile nóstre culturale, buciirân- 
du-se de drepturi egale cu ale celor-alte naţionalităţi 
cpnlocuitóre, nu vor putea de cât să propaşescă înţr’un 
mod solid şi liniştit ; mişcarea română să ’şî ea din ce 
în ce mal mare avent, iar elementul românesc sa potă 
juca rolul ce este cliiămat să’l aibă în concertul celor- 
alte naţionalităţi. . „

Instituţiunea eforiei răspunde la fina din cele mai 
mari trebuinţe ale existenţei nóstre. culturale şi natio
nale, şi a doua dl chiar dupe. recunóscerea el din par
tea guvernului otoman, mal multe alte comune roma
nesc!, cum este caşul cu : Coriţa, Gopeşi, Perlepe, Mulo-
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viştea Nipopoli, etc., s’a grăbit să ’şî alégà câte o eforie 
locală, compusă din fruntaşii români.

De atunci şi până acum aü trecut mal multe luni 
de (jjfile şi am primit numerose şi felurite cereri, până 
şi din comunele cele mal depărtate ; noi n’am crezut 
însă de cuviinţă să le dăm curs, înainte de a cunósce 
vederile D-vostră în acéstá privinţă.

Astăzi suntem fericiţi de a începe lucrarea nostră sub 
auspiciile D-vostră.

Vă putem asigura, D-le ministru, că ne vom faca 
întréga nostră datorie. Vom fi pe lângă D-vostră ecoul 
adevărului, apărând dreptatea şi încurajând meritul. 
Vom fi o santinelă neadormită a intereselor naţionale 
românesc!, pentru ca ast-fel poporul român din Impe
riul M. S. Sultanului să potă ocupa cât mal cürênd 
locul, ce i se cuvine printre cele-alte popóre conlocui- 
tóre.

Bine-voiţl a primi, etc., etc.
Membri! eforiei : Dr. Pandeli Hristovici, Filip Apos- 

tolescu, Costi Narte, Gheorghi Cherestigiu.
Bitolia, 8 August 1895.

A răspuns ori n’a răspuns guvernul la aceste rapor
turi ale eforiilor din Bitolia, nu mă ocup ; faptul este- 
că în două rend urî lefile corpului didactic s’aü trimis- 
nu D-Lul Mărgărit,, ci Ia consulat Casă se distribue prin 
eforii şi s’aü şi distribuit în mod aşa, că doră a recla
mat numai din foştii dascăli al şcolelor mărgăritescl 
cari n’aü fost plătiţi că nu aveau şcolă, ca si agi, cum 
bună-oră două institutóre aduse de D. Mărgărit stau 
Ia hoţeluul fără să aibă şcolă, ciriumal dreptul de a 
încasa léfa. Dar am aucjit că/âe <Jice de D. ministru 
al ramulrî respectiv al nostrp,că însuşi D. fost minis
tru, Tache Ionescu, ar fi desfiinţat recunóscerea acesta 
a eforiilor? N’am glosarul şi nu pot să controlez afirma- 
ţiunea scumpului meü amic şi coleg D. Poni, dar am 
îndemnat pe D-nil delegaţi Christovicl şi Apostolescu,. 
veniţi tocmai ca să reclame sumele datorite şcolelor 
române din Macedonia, cărora D. Poni, le-a dat aseme
nea informaţiunî, ’l am îndemnat, <Jic, să întrebe pe 
fostul ministru, D. T. Ionescu, cum a rămas tréba în 
vremea D-sale şi deacă ’şî aduce aminte D. Tache Io
nescu să fi denegat în fine acesta recunóscere efo
riilor? —
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Se pare că D. Ionescu n’a descuviinţat eforia, ba că 
avea de gând_ chiar să trimită bani şi po trimestrul 
următor tot eforiei, adică cam maî trimesese deja iu  
doué rânduri. Dê unde urmézá, că eforia n’a încetat 
să fie recunoscută de gqvernut românesc.'Dar să ad- 

* mitem că da,^in adèvër, deja fostul ministru n’ă re
cunoscut mai departe eforiile. Acum, în ce sünt vi
novaţi eforii, dacă acesta nu Ir s’a comunicat de ni
meni, ba încă din contră D. consul al ţerei româ- 
nesei a scris: «eforia românescă este rugată să bine- 
voiască a lua disposiţiuttî pentru a se face câte o mică 
înlesnire de bani din lefurile pe trimestrul Iulie—Sep
tembre 1895* acelora din profesorii români cari se vor 
fi aflând mai in lipsă».

Monastir, */1# Octombre 1895.

Nu numai că consulul român nu le spune că aü în
cetat eforiile, ba din contră, le <jice : până să vină pa
ralele, mal eăutaţî de unde-va şi daţi la dascălii cari 
sunt mai în lipsă« Şi çân<î apoi consulul român este 

^^em aţţarB ucuresci de DiD- StUrdza el de acîtrimite altă 
scrisóre în care gpone eforilor iarăşi acelaşi lucru : «nu 
s’a isprăvit încă regulăreâ afacere! banilor, e schim
bare de Cabinet, minister nou, etc., dar banii se vor 
plăţi»/In acéstá credinţă terau D-niî : Dr. Cristovici şi 
Filjp Apostolescu, când la reclamaţiunile a 72 de pro
fesori, învăţători, institutori şi institutóre, şi pentru & 
satisface grabnicele nevoi a doue internate, unul de 
băeţi şi cel-lalt de feţe, plecă şi vin în Bnourescî, pen
tru  ca să capete Banii cari li se promiseseră de D. 
consul. .

Domnialor, ’mï aü făcut onóreasá vină să më întrebe* 
ce este de făcut ? Şi vë mäturisesc că am fost cel d’àntéiit 
care le am dis: dacă nu convine guvernului actual să 
aibă eforii dincolo, vë rog nu faceţi pricină ; când gu
vernul, ca mine, se vâ convinge de utilitatea acestor 
instituţiuni, le veţi reînfiinţa ; dar vë rög nu insistaţi 
asupra existenţei unei instituţiuni, pe Care, mi se pâre,, 
că nu o aü în bună vedere guvernanţii noştri actuali ; 
mărgini ţi-vë de a Cere dreptul D-vóátre, plata pe tim
pul servit de profesori şi dacă se póte cniar nu retu
şaţi de a vë împăca cu D. Mărgărit, numai şcâlele să 
fie scăpate ! Deelaraţiunea mea o fac publică şi o  
vor desminţi cei cărora le-am făcut’o, dacă vor vedea*
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«a am adaos sad am scădut ceva din ea. Cred că m am 
purtat ca un adevărat sóidat al partidului liberal-na- 
ţional, înainte de cele petrecute cu ameninţarea deex- 
pulsiune şi asupra cărora n’am acum de revenit, căci in
terpelarea. mea în cestinne nu ’şî mai are locul ; _ felicit 
pe guvern că a renunţat, ori dacă’î place mal bine, că 
nici a avut în gând asemenea expulsări de cari se vorbea, 
înainte de ce să ii fost vorba de expuisare, atn cutezat 
să abordez pe D. Ministru preşedinte, în sînul Acade
miei, unde ’î sunt coleg:, şi ’l-am rugat : D-le ministru, 
primesce în audienţă pe aceşti duoî D-nï, Dr. Cnristo- 
vicî şi Apostolescu, şi ’î ascultă; nu vă cer să î satis- 
faceţî, ca să urmaţi ce vor voi eî ; veţi face cum veţi 
voi, totul ce te rog e să ’î primescî ca să se duca in 
patria lor mângâiaţi, că primul ministru ’î a asigurat 
că sorta şcolelor din Macedonia este în bune mâni. 
D-sa, din nenorocire, ne fiindu’î eu simpatic, nu a voit 
de ,loc să me asculte, şi sunt nevoit dar: să ’l rog iaţa 
cu D-văstră, tot pentru acelaşi lucru, ca înainte de a 
răspunde, pentru a mă turti sub violenţa graiului seib 
să asculte pe acei duoî delegaţi aî eforiei de peste munţi. 
De nu vor avea dreptate, nn veţi face, D-le . Sturdza, 
absolut nimic din cele ce cer eî, dar în tot caşul ’irog 
înaintea D-vóstre şi a ţăreî să ’i asculte, Mï a â  spus 
D-niî delegaţi că: ad fost la D. ministru Poni. D-sa 
le ar ii declarat că eforiile sunt nerecunoscute de gu
vernul otoman şi de guvernul nostru ; prin urmare să 
’şî caute de drum, căcî nu. vor primi nici un ban de 
la Statul român. Audii că D. Poni nu a fost apoi tocmai 
mulţămit cu modul de a vorbi al unuia din aceşti duoî 
-delegaţi. , ' ..

II rog să nu o iă în nume de răii, dacă cum-va va ii 
vorbit vre-unul din prisosul inimei, căci amărît este 

-omul care ’şî a angagiat totă averea, şi onórea faţă cu 
72 familii şi faţă cu familiile a vre-o 200 interni ! Grea 
este situaţiunea şi a lor, şi dacă cum-va, ceea-ce eü nu 
sciü, vor fi grăit cuóre-care rudeţă, de altmintrelea de 
iertat, în modul lor -de a se exprima, să ’şî aducă a- 
minte D. Poni şi mâne, poimâne D. Sturdza, care ’Î va 
asculta, că şi miniştri summi sunt, sed homines şi că 
-adevăraţi mari sunt acei miniştri, cari ca şi Filip al Mace
doniei nu se mânia când i se cerea dreptate. O babă cerea 
dreptate regelui Macedoniei.—N’am vreme acum ’î răs-
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punde regele. Dacă nu a ï-. vreme încetéza de a mai il
regel' ; ; : i  :x 'c.D. Aposfolëscua, <Jis Dduï ministru Ponij ce me lac
eü eu banii cari ’ï am angajat ? i . s * '

Iertaţi dai? pe delegatul ce! s%<supërat şi Teţr face o- 
faptă de ministru mare,- iar o ’ faptă romanesca veţi 
facè hotărînd să trăiască şcolele. Aceste şcoli admit ca 
nu sunt aceleaşi ca ale lut Mărgărit ; ®i hine, făceţite 
să trăiască alături cu ale lui Mărgărit. . j. 1

Se vede că nti sunt de prisos, dé óre^ce sunt frecu— 
entâte mult.' Nu vë veid cere să aveţt iaeöíMí mai cu 
respect la efuriî, destul să nu îngăduiţi a se închide 72 
de şcoli. Faceţi Să iau--se închidă asemenea şcoli, acum 
mai ales când Înalta Pórtá é cohvinsă' că aceste şcoli*, 
cari luptă pentru desvoltarea culturală a Românilor 
în Statul sëü, nu sunt periculdse, ci din contra corn 
stituesc un factor puternic pentru susţinerea Statului 
turc şi «piele grele cári şi pe Turc şi pe noi ne amer- 
ninţă în viitor. i s ^

Acestea de o cam dată. ■ , U •
D. V. A. Uerchiă : D-lor senatori, s’a  Şis de D* prim, 

ministru că eü eram gata» să fac ; ifrterpelarea, dovada 
am iăcut’ov Eram gata să fac o interpelare ca5 acesta, 
pentru alte împregiură ri, pentru că cunosc ceşti unea 
şi pentru că, ca preşedinte al acestei societăţi macedo
română, recunoscută de Stat, va recunósce şi p. prun 
ministru că eram dator Să ti ii emoţionat de cele ̂ ce s au 
petrëcut în «Jilele din urmă în ţâră, că, ca preşedinte al 
acestei societăţi, fondată de marii noştri dascăli politici, 
trebuind să ’mi fac datoria chiar cu riscul de a displă
cea, o dată mai mült D-lui Sturdza.’Nu fac interpelarea
cu pâtrispriă, ci ca să aduc liimină âcolOUride lipsesee, nu 
ca să-deşert un sac de injurii la adresaD-lur Mărgărit,căci 
eü însumi am recunoscut eă D.-Apostol Mărgărit a fost. 
om demn la începutul cárierei sale. Dé la mine nu am adus 
nici o injurie D-lUi Mărgărit, Cu deosebire nu am intrat în
ale familiei D-luî Mărgăritr Din contră, am sărit pasage
numerose întregi, semnate de omeni demni de credinţă 
şi cari lucrâză ou Mărgărit la Constantinopol ;• mărtu
risesc că v’ăm înşelat, D-ior senatori ; nu ’v’am Citit tot 
ce este în actul de protestare al D-lor Atanasescu, Ra- 
lamaci. N’am obiceiul d’a iqjura pe nimeni, chiaratunc;* 
când sunt înjurata Sunt düoë feluri de înjurători : unu 
cari véd că nedreptatea lor nasce din igfaoranţa de?
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fapte, le daü tóte  ̂dovezile cu cari ’î pot lumina să vadă 
•nedreptatea ce ’mî fac ; cea-altă categorie de înjurătorî.. 
■eü nu le rëspund acelora, căci la vêrsta mea nu’mî 
şede bine să fiú un spadasin, gata la tot momentul să 
trag sabia ! Gând sunt înjurat de acei omeni, oficiali 
ori nu, eü ’mï (Jic *guarda e passa* ; acum trec fără 
să răspund la înjurăturile unul nebun, ori ale unui 
turmentat de spirtuóse. Acestă conduită póte s’o fi ob
servat fórte bine presa, jurnalele aü <}is şi <Jic multe, 
m aî mult rëü de cât bine despre mine şi despre actele 
mele.

Eu nu rëspund de cât jurnalelor unde vëd buna- 
credinţă. De altminteri, neaşteptat moderata cuvêntare 
a D-luî Sturdza, a şefului nostru, permită’mî să’î (Jic 
şeful nostru, pentru că de şi am fost un moment li
beral independent, împreună cu D. G. A. Rossetti şi alţi 
40 colegi, nicî odată însă nu cred că s’a găsit de D. 
sturdza unde-va o înjurătură scrisă saú <Jisă de mine 
contra acelora pe care ’î am adorat şi pe cari conti
nuii a ’i adora, ori să vrea, ori să nu vrea eî.

Faptul că am fost când-va liberal independent pro- 
bézá numai că atunci, ca şi acum, am crecjtut că este 
bine să spunem ce cugetăm, destul ca cugetarea să nu 
ne fie subversivă şi să nu tindă k  aducerea altuî gu
vern, ceea-ce veţi conveni că chiar propriul meii inte
res material nu më póte îndemna să iac, dacă chiar 
puterile mele s’ar încumeta până la aşa ideal nebun, 
D. Sturdza dics că am intrat în viéta familiară a D-luî 
Mărgărit.

Este o eroare ; eü n’am făcut de cât a citi, şi încă 
în mod trunchiat, un act formal şi public contra D-luî 
Mărgărit, care şi D-sa a scris destule personale şi vio
lente pagine contra celor displăcuţîD-sale.

Se mai dipe de D. prim-ministru că ceî duoî delegaţi 
cari aii venit la Bucureşti aii dat o direcţiune greşită 
afaeerej, prin faptul că s’aü pus în relaţiune cu opo- 
siţia. Eü mărturisesc că în cestiunea naţională nu véd 
de cât Români şi nu vëd oposiţie ; regret când unele 

ju rnale  mc cßz ̂ ro^i&mo din o afacere naţională. Aşa» 
ană fost d w ^ ^  imprpsienat de jurnalul»; ipe c a re ’l ci
tesc* în tóte .dimifieţele» ca bun liberal ; ana vëdut în 
Voinţa IfuţianoiA că duoî dmenî> cari vin să ceră drep
tate de la ţâră jn  puterea declamţiuneî consuluiuî ro
m ân, bme saü rëü făcută, (D. ministru dicecă rëü fă
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cută,... apoi să’I cheme la răspundere), dar nu se cu
vine ca duoi omeni cari vin pe spesele lor să ceră drep
tate de la ţâră, să’î califice un jurnal iubit de mine, 
de cavaleri, lipsesce numai euvântul, de industrie... 
Da, sunt cavaleri obscuri cum $ice D. Sturdza,, dar 
duoi cavaleri cari luptă pentru ideea românescă gá eű 
le aduc, din acest loc, respectul meu. Se cădea, diceţi, 
să nij recurgă cei duoi delegaţi la Oposiţiune ; nu aşi 
dice ba, şi î aşi fi desuadat şi nu^’i am luat la gazdă 
ia mine tocmai ba® să nu super pe şefii mei, dar dacă 
D. Sturdza, dacă guvernul nu primesce jalbe, nui-va 
totuşi trebue să dea !...

Nu are scop, mai 4ice D. Sturdza, interpelarea mea. 
Evident că nu are, căci dacă ar fi o interpelare de o- 
posiţiune tot ar avea în favôre doue trei voturi ale 
uposiţieh A meaj pe .dată ce guvernul va cere, un vot 
de încredere, nu va întruni nici un vot din majoritate, 
N am eu .së conving pe D-nii Senatori, prjp interpelarea 
mea, ca banca ministerială a greşit ; scopul care ’1 am 
urmărit este acela,: să, rog pe D. ministru, în public, 
cum I am rugat zadarnic la Academie, să asculte pe 
cei duoi bărbaţi, să’i povăţuiască, să’î împace, cii cre
dinţă In românism, să le (Jică, acesta vorbă cu autori
tatea, pe care cu drept o are D. Sturdza care va fi mâi 
ascultat de cât mine...

D .General Catargi : Să nu ameninţe pe miniştri.
0. V. A. Urechiă: Să ameninţe ? Apoi s’a  făcut pildă 

grea cu ministerul trecut cu Un om care a mers mai 
departe cu ameninţarea îp sînul ministerului de culte 
şi instrucţiune publică... acela, a fost aruncat în închi- 
sore şi acum se scie la ce se pote aştepta un om pare 
ar avea nebunia a ameninţa pe un ministru. Vbiu fi 
alaiuri gu D. Catargi să cer j^cţcpsiroa aceluia, care’şi 
va permite să fie ireverenţios cu aceia, cari sunt în 
fruntea ţerei nostre, din ori-ce partid, ar fi. N’aná să în- 
„ i 6Û Insă pe doui bieţi jelbani din Orient, cari vin 

sa cera dreptatea lor, cum să grăiască eu o mare au
toritate.

Dar încă odată,, ameninţarea lor se reduce după câte 
«ciu la^aceea că aü dis; «D-le mmistriu atunci noi închi
dem şcoleJe, căci nu avem cu ce şâ le ţinem înainte». Â? 
num  daca in / Juni nu daţi njci upbanpentm  intmtiunröa 
acelor şcoli, se cuvine úré să, daţi nu niatrajn, acei duoi 
nenorociţi, cari vin să reclame dreptul lor ? Evident că
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eü n’am avut alt scop cu interpelarea mea de 'cât acela 
de a’mî face datoria ca Român şi ca preşedinte al uner 
asociaţiunî înfiinţată de Ion Brătianu ş[ de toţi acer 
Cari gravitau. în jurul lui, şi Care tocmai erau de pă
rerea contrarie D-luî Ministru actual : că eforiile sunt 
mântuirea neamului românesc din Peninsula Balcanică.

Am avut onórea să fac parte din o epitrdpie a fon- 
dulüï Cozăcovici împrăună cu I.Brătianu, repausatul Teii 
şi cu Goga. Ne-srm adunat într’o fii cu toţii, şi U. Ion Bră
tianu, ministru-prim atunci, ne dise : «Noî̂  suntem mu
ritori şi nu putem fi executori testamentari în perpetuu;, 
să dăm acest drept al nostru Statului, însă să rugăm 
pe ministrul şcolilor, ca banii şi şcdla înfiinţată laGro- 
pişte, din fondul Cozăcovici, să fie administrate de o 
eforie, cici am mai multă încredere într'o eforie de 
cât într'un om, care astăzi este mâne nu este, care 
astăzi, venind un vént rëü ,’l închide Turcii, ori mâne 
este nevoit să părăsâscă ţâra, etc.; mai multă siguranţă 
este pentru noi ca şcola să fie administrată de mai 
mulţi omeni din localitate, cari să Se intereseze de ea.» 
Şi aşa s’a făcut cum ne povăţuia marele învăţător al 
partidului liberal. „ ( ,

Dacă împrejurările politice aü schimbat faţa lucru
rilor, aşa că ceea ce era . un adevăr aeitm 12 ani nu mai 
este şi in fiilele nóstre, n’am de făcut nici o reelama- 
ţiune, căci, încă o-dată repet, n’ătti de insistat să se 
păstreze eforiile, sau să se păstreze cutare sistem în lo
cul celui actual. V’am fiis numai, D-le Sturdza, să̂  as
cultaţi şi să vedeţi dacă nu se póte satisface măcar 
partea materială a reclamaţiunei D-lor delegaţi, căci 
nedrept este să plătâscă ei, cari s’aü întemeiat pe cu
vintele consulului nostru din Macedonia.

D. Sturdza pomenesce de anul 1890. a .
Eîi n’am avut alt de amintit, la acea dată, de cât o seri- 

sőre â D-lui Mărgărit prin care tocmai cerea desfiinţarea 
eforiilor; Nu sciü de ce acea dată a resunat^ aşa de sil— 
părător la aufiul D-luî Sturdza. Fi-va că îi amintesce 
mari greşeli ale partidului nostru ? ,

Sunt deplin de părerea D-lui ministru când fiice ca 
nu avem noi să strămutăm ceştiupea macedonenă de 
acolo de unde este în Bucuresci. Nici nu a fost un mo
ment in gîndul cui-va să facăacăsta. Bă, a fostîngin- 
dul cui-va şi, dacă aşi fi obligat, aşi scote certe foto
grafii de scrisori pe cari le las acum neutilisate,



în archiva istoriei de mai tânjiu... Apoi fără nicï o in
sinuare la anumite pefsóne, aşi dovedi pă asemenea 
făptuiri s’aü cercat tocmai de cei pe care.a<Jiu prote- 
tegem. Eü numai acésta voiesç să declar, că nimeni din 
nor nu a ceriitsă se strămute agitaţiunea din cutaredoc 
a Turciei în Bucuresci, fi nici cer duoî delegaţi, veniţi 
din Monastir, nu aű avut acest gând, şi dar cu ne
dreptate D. ministru ’ï a calificat de turburători aï 
ordinei.

Aceşti douï1 d-ni, döctbriSf în medicină Cfistovicï şi 
Apostolescu, de31 am învăţător asiduu şi bine méritant, 
nu sunt turburători, ci buni Români. Eï n’aü-venit aci 
ca să ne împingă nici într’o direcţiune ne amică" saű 
amică Turciei ; ei aü veniţ pe nădejdea că aii să fie 
plătiţi dascălii, şcolele, şi aii venit să vadă dacă gu
vernul român plătesce acesta poliţă, fără de care şco
lele aii să fie închise. (întreruperi). D. Vultur'escu §ice : 
lasă să fie închise. Dar d-tale puţin,. îţi pasă de acésta. 
Aci nu e vorba de 5 Iei după un articol scris la ga
zetă, ci de şcolile neamului românesc.
• D. Gr. Vulturascu : Nu ara $is%aşa, denaturaţi cu
vintele.

Cer cuvântul îri ceşti une personală.
D. V. A. Urechiă : Ne cunóscem de când făceai arti

cole pâ 5 lei. Alt-fel gândeai atunci/
D. Gr. Vulturescu : Cer cuvântul în cestiune personală.
D. V. A. Urechiă : Lasă ca acei cari s’aü sărăcit pen

tru şcolă, să fie plătiţi de acei cari aü promis că plătesc.
Sunt in deplin acord cu D. ministru, ca să nu ne ames

tecăm în agitaţiuni străine. Dar nu voesc a se <Jice că 
încetăm de a simţi românesce, ca să plăcem cui-va din 
vecini, cari ar voi să nu mai simţim românesce !

Nu sunt, D-le ministru, victimă unor neînţelegeri cu 
eforiile, fantasmagorii cum le numiţi ; eforiile sunt reale 
şi v’am promis peste câte-va.^ile dovada că sunt re
ale. Y’am dat numele proprii de la mai multe comune 
unde se află eforii, şi în <Jiua când acâstă dovadă nu 
se va face, şi acâstă lumină nu se va putea aduce asu
pra cestiunei eforiilor, negreşit voiü cjice mea culpa 
şi atunci de sigur D-vostră veţi avea cuvânt să’mi 
spuneţi că am fost victima unor neînţelegeri.

In tot caşul, vë asigur că sunt de bună credinţă şi 
absolut nu urmăresc nici un scop ostil D-vóstre şi in 
general întregului minister, şi că’mi fac o singură

3
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datorie de român şi (te membru şi preşedinte al tmeî 
societăţi înfiinţate de mal marii noştri!, societatea Ma- 
cedo-Română. Şi finalmente chiar dacă aţi găsi termeni 
mult mai puţin moderaţi, mai pişcători de cât aceia cari 
’i aţi avut în prima vorbire, voiű ^ice ; ^dascălul a #îs» 
şi voiu tăcea, sperând că va veni $iua lumineî.

Gestiunea personală de a doua-^li

0. preşedinte, Bim. Gr. Ghica : D. Vulturescu are drept 
să obţină cuvântul în cestiune personală; acest drept i 
s’a reservat încă de ieri, şi .nu i se póte lua ; prin ur
mare, D. Vulturescu are cuvântul.

JÏ. Gr. Vulturescu : D-lor senatori, n’am luat cuvântul 
ca să răspund la apostrofa violentă a d-lul Urechiă. 
Violenţa este o cestiune de temperament, atât mai rëü 
pentru D. Urechiă dacă nu scie să se stăpânescă. D'alt
mintrelea, cuvintele adresate mie de D-sa nu mă pot 
ofensa ; D-sa a dis că më cunósce de când scriam la 
jurnal pe eftin. Acesta este o glumă de mai bine de 30 
ani. Dar, chiar aşa să fie, eh cred că orî-cemuncă, chiar 
puţin retribuită, este onorabilă. In tot caşul, când am 
scris şi în jurnale am scris din convingere şi după cre
dinţa mea; şi credinţa mea politică nu*ml-am schim
bare ca alţii, n’am trecut ca alţii dintr’un partid in altul, 
după bătaea vântului putere!, nu m’arn făcut amic al 
tutui or guvernelor ca să’m! fac trebile.

Am remas necontenit, nestrămutat membru al parti
dului naţional-liberal. Cuvintele d-lul Urecbiă, dar, nu 
më pot atinge întru nimic.

Dacă am cerut cuvântul este numai ca să fac o rec
tificare.

lJe când vorbea d. Urechiă n’am dis: să se închidă 
şcolele din Macedonia.

Impacientat însă, vë mărturisesc, de lunga desvoltare 
ce d. Urechiă a dat inoportunei sale interpelări şi fiin- 
du-ml târnă ca să nu mal aud tocmai pe d. Urechiă 
că tratâzâ de berbant pe Apostol Mărgărit, am dis 
d-lul Obedeanu, care era lângă mine, că ar fi bine să 
se închidă diseuţiunea.

Iată, d-lor senatori, rectificarea ce am ţinut să fac.
D. V. A. Urechiă : D-lor, cred că Senatul o să bine-
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voiască să’mî mulţărnâscă afiï, de óre ce erï împregtu
ră rï politice şi de disciplina de partid ’l au făcut să 
nu’naï mulţămâscă, în urma interpelärei mele pentru 
şcolele macedo-române. Bine seiü eu. că erï aprobarea 
d-vóstre intimă nu ’mi-a lipsit, de şi o aţi tăcut ; açlï 
însă o să’mî mulţămiţî, căc îv ’am dat oeasiune să vë 
încredinţaţi rä d. Vultureşcu î/or&esc« şi aţi ascultat 
o cuvântare de la inteligentul meü amic, amic care ’l 
cunosc încă din. timpurile eftine, ■ când câştiga 5 leide 
la cutare jurnal,, pe articole cari te copia, după alţii şi 
le dădea ca originale. (Ilaritate)* Sunt unele cutii me* 
canice, cari aü câte un buton* pe cari când put de
getul, cutia începe a cânta; eü ara pus degetul pe un 
buton, al buton aurit forte, numumaïdecincï lei,—am 
pus degetul, mărturisesc, din greşâlă, şi cer ertare de 
acesta şi ean vedeţi! cum cântă d. Vulturesc® de clar, 
tine, tine, tine, în cât a înveselit tot Senatul I (Ilaritate). 
Deci mulţămiţi-raî ! N’am să mă justific contra acusă- 
rilor eari mi s’aü adus de D. Vultureşcu, cate dacă ar 
ii sciut dialectul macedónén,, a r  fi, fiis : Vulur-esèw L. 
(Ilaritate). Planând şi eri tocmai pe d’asupra nosţră a 
tutulor ca un vultur a voit a ne impune tăcerea. Eü, 
vëfiênd graba D-sale, ca să sfârşim am fost de altă pă
rere, şi mi s’a părut că nu are dreptate.

D. Vultureşcu în graba sa erï a fiis o vorbă care 
vëé, dupe explicaţiile D-sale de afiî, că am interpretat’o 
forte reű.

Eü vë spuneam c-ă au să se închidă şcolele române 
din Macedonia; D-lul më întrerupe fiicênd : să se în
chidă, Acum D. Vultureşcu fiice că a cerut să se în
chidă discuţiunea, şi eü, ne aufiind bine, am crefiut^ 
că a fiis să se închidă şcolele.

Va conveni D. Vultureşcu ca eü, la o întrerupere aşa 
de violentă, cu care mi se răspundea dupe doue cea
suri de încercare a mea* ca să luminez Senatul, nu pu
team de cât să fiü neplăcut surprins când auziam pe 
unul din colegi care, fiind maî dinainte sigur că 
nu cu mine va fi majoritatea, să mai eérá şi fără nici 
o trebuinţă să se închidă şcolele!

Atunci fiiseï D-lui Vultureşcu : aci nue vorba de 5 lei 
cari ’î am lua dupe un articol de gazetă... e vorba de 
învăţământul neamului românesc ! Evident nu am voit 
să aduc o jignire d-1 ui Vultureşcu. D-lui este un coleg 
iubit, căci este un om glumeţ şi vesel. Apoi D-şa însuşi
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a povestit adesea povestea nostimă cu cei 5 franci !... 
Totă lumea o scie, şi nu cred să nu ’l fi ascultat cine
va cu haz mare, povestind’o, dór că numai am greşit, 
(Jicênd că erau 5 lei, când era nu mai un icosar din 
vremea veche.

In privinţa afirmărei D-sale că D-Iuï a rëmas tot- 
d’a-una statornic în partid, eű afirm că odinioră, când 
eű eram amploiat, director general la ministerul cul
telor şi instructiunei publice, sub un ministru neliberal, 
(eram funcţionarul al D-lui M. Kogălnicnanu), şi nu me 
hotărîsşm încă să intru în politică, D. Vulturescu şi 
mai mulţi liberali nu se dedeaü în lături de a ’mi fi 
prieteni..., şi la unii din D-lor le am prins bine, le am făcut 
la ncvoe... şi câte un paltonaş... Nu e vorba de D. Vul- 
turescu, care pe atunci câştiga cu articole de jurnal : 
D-sa îmi aduce însă o aeusare copiată fără pricepere 
dupe a şefului nostru, care vë amintea eri că la un 
moment dat, eu am eşitdin partid. Era acéstá aeusare 
ne dreptă permisă lui Joe.... Dar D. Vulturescu să scie 
că nu numai eü am fost care am eşit din partidul li
beral, ci doui-spre-ijece, cu D. G. A. Rosetti în frunte. 
De atunci mult timp am stat la o parte, liber şi inde
pendent, şi ca atare m’am şi ales senator în treçüt, dar 
acésta nu însemneză că m’am vîndut altui partid. Unde 
a vë(Jut D. Vulturescu că eü, de la vre un partid opus 
liberalilor, m’am folosit personal cu ceva gheliruri ? N’am 
fost folosit de nici o diurnă, ori léfa, nici la- vre o 
bancă, nici la vre un credit fonciar rural, urban, 
de nicăeri. Prin urmare, dacă cineva are metoda 
de a sta bine şi când nu este la putere partidul, prie
tenul seu,’ nu eű sunt acela.

Am trăit şi trăesc şi a(Ji cu léfa de dascăl, şi tot ce 
a putut face fostul guvern pentru mine este să me lase 
profesor dupe ce împlinisem cei 30 de ani de profeso
rat. Este acésta o favóre care mi s’a făcut, ori în inte
resul catedrei?

Cei cari apreţuesc munca mea ca profesor sunt de 
altă părere de cât a D-lui Vulturescu. A ! Dar ’mi aű 
făcut guvernanţii din trecut, şi o altă favóre : aü per
mis Senatului sëü să me aléga vice-preşedinte. Sè vede 
că nu eraü convinşi că trebuie să fim prea din cale afară 
complesenţî către vecinii Unguri, şi fiind-că se întâm
plase să fiü preşedinte al Ligei, la un moment dat 
m’am trezit, tără voia guvernului de atunci, ales vice-
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preşedinte al SenatiţTuî dë către senatorii cart ’mï erâü 
colegi în ligă. Onoare lor ! ’ ' ' /■

Unde vede D. Vulturescu în acest act românesc o 
trădare a mea, -

Aû, chiar D-yóstre nu, aţi fost gata, heascultând de 
cât dè inima D-vöstre, rbmâppşpa să më alegeţi vice-, 
preşedinte &\ D-vóstre, în contra poruncilor... dintre cu
lise?... Cu 3—4 voturi nu am fost ales şi le aveam şi pe 
acelea, darea să nu displac şefului, eü singur vë ru- 
gaiű să nu më votaţi la balotagiü... Chiar am eşit din 
Senat, ca să nu më pun în oposiţiune cu dorinţa şefu
lui nostru.

Dacă faceţi, D-le Vulturescu, alusiune la o singură 
mărire, de vice-preşedinte ce am căpătat de la un fost 
Senat, acésta am explicat’o. Făceaţi alusiune la vre-un 
alt ghelir ? Să ’mi’i arătaţi ! Póte aludeţl la subvenţia 
de 4.000 lei ce fostul guvern (şi după el şi actualul) a 
înscris în budget pentru tipărirea Istoriei Românilor ? 
Apoi eü de acesta nu më folosesc, căci în fie-care an la 
2 volume am pagubă de 4.000 lei.

Nid nu sciü de voiü mal putea să continuu tipărirea 
chiar şi cu acel ajutor, de ôre-ce fie-care an më costă 
până la 9-000, 10.000 de leii ; şi eü de abia am cei 4.000 
şi plus 2-000 lei din abonamente, deci, trebue să daü pe 
fie-care an câte 4.000—5.000 lei din pungă. Prin urmare 
nu un ghelir mi se dă, ci o recunóscere a importanţei 
operei, a căreia tipărire este departe de a’mî asigura 
mie resplătirea muncel mele.

Numai ca să pot plăti tipografului, decopiarea de do
cumente, clişeurî etc. trebuind să muncesc şi să daü din 
ceea ce aiurea câştig, acésta nu va să dică un ghelir.

E însă acestă subvenţie o remunerafiune care sàmë 
compromită în fa{a partidului uaţional-liberal, în care 
şi eü şi cel ca mine am fost crezut că eram bine rein
traţi? D-vóstre aveţi să hotărîţl acésta, nu D. Vultu
rescu ; în cjliua când veţi crede că D-sa este cel care 
are dreptate, voiü fi cel d’ântêiü care voiü părăsi nu 
numai partidul, dar şi scaunul meü de senator, dar şi 
viaţa politică.

Voci: Nu, nu!..
D. V. A- Urechiă : Dacă nu, apoi veţi conveni că nu 

se cade ca eü, la vârsta la care am ajuns, şi dupe o
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muncă de 40 de anï, să am a primi acusăxî 
cefor cari mi seadttc de către tênërul meü 
Vulturesc«, care, ne urmând de a íi, dúpe 
macedonean, un ager vultur, acum nu mat 
cu talentul sëü d'asupra nostră a tutulor, ci cau'“ 
pune voinţa sa prin aceea că mişue cu folos 
între culisele guvernamentale...

de fielul 
coleg D. 
dialectul 
planează 
l a ne im
personal


